



# 17.3%！一季度全省经济开局亮眼

4月23日,我省一季度经济数据发布,GDP同比增长17.3%,与2019年同期相比,两年平均增长5.8%。数据显示,今年一季度,我省生产持续恢复性增长,流通领域和消费领域加速修复,居民收入快速增长,规上工业增加值、投资增速、出口增速等多项重要指标超过了全国平均水平,顺利实现良好开局,交出一份令人满意的答卷。

根据地区生产总值统一核算结果,2021年一季度全省地区生产总值为4464.06亿元,较上年同期回升21.9个百分点。

## ■工农业较快增长

全省实现农林牧渔业(包括农林牧渔服务业)增加值133.69亿元,同比增长9.6%,较上年同期加快8.1个百分点。

生猪、肉牛、家禽出栏量均现大幅增长,猪牛羊禽四种肉产量35.7万吨,增长45.6%;牛奶、禽蛋、蔬菜等农产品产量也实现较大增长。

全省规上工业增加值同比增长23.9%,两年平均增长9.3%,是2014年以来同期最高增速,快于全国平均增速2.5个百分点;服务业在去年同期较低基数的基础上大幅增长14.9%,较上年同期回升19.7个百分点。

全省在统的工业产品中,产品产量增长面在80%以上;其中,原煤增长25.7%,焦炭增长8.8%,钢材增长20.2%,发电量增长18.8%。公路货运量、铁路货运量分别增长108.1%、21.7%,工业用电量增长18.6%,供给能力加快提升。

## ■服务业强力支撑

交通、房地产、互联网相关产业等新兴服务业强劲赋能。全省服务业中,交通运输、仓储和邮政业增加值同比增长32.9%,房地产业增长17.5%,信息传输、软件和信息技术服务业增长15.8%,均快于服务业增速;全省电信业务总量增长24.4%。1到2月份,全省规上服务业中,互联网和相关服务业营业收入增长86.6%,快递业营业收入增长49.4%。

市场主体增长迅速。据市场监管部门统计,全省新登记市场主体10.3万户,同比增长35.0%。

## ■消费蓬勃发展

随着消费端的快速复苏,消费对经济增长的贡献率快速恢复,其中,消费升级类商品增势亮眼。全省限额以上消费品零售额中,新能源汽车同比增长2.6倍,智能手机增长70.4%,建筑及装潢材料增长68.4%。消费新业态快速发展,全省限额以上网上商品零售额47.0亿元,增长1.5倍,占限上消费品零售额比重较上年同期提升3.0个百分点。

旅游消费趋向活跃,全省重点监测景区的接待人数、门票收入、经营收入分别增长2.7倍、2.2倍、2.9倍。全省社会消费品零售总额1751.7亿元,增长43.5%,快于全国9.6个百分点,两年平均增长3.3%;进出口总额490.2亿元,增长85.8%,快于全国56.6个百分点。

## ■投资增速加快

全省固定资产投资同比增长29.4%,快于全国3.8个百分点,两年平均增长15.2%,是2015年以来同期最高增速。

民生领域投资快速增长,全省固定资产投资中,教育投资同比增长1.3倍,卫生和社会工作投资增长61.5%,公共管理、社会保障投资增长53.3%。

## ■财政收入“反弹”

财政收入较快增长,主体税种增幅明显。全省一般公共预算收入673.8亿元,同比增长9.1%,其中,占比72.1%的税收收入增长14.8%。

金融支持有力有效。3月末,全省金融机构本外币各项存款余额44165.0亿元,比上年同期末增长9.6%;各项贷款余额31961.9亿元,增长8.2%;全省金融机构本外币存贷比72.4%。

## ■民生福祉增进

市场物价微幅上涨。一季度,全省居民消费价格上涨0.3%。城乡居民收入持续稳定恢复,全省城镇居民人均可支配收入9267元,同比增长10.7%;农村居民人均可支配收入3879元,增长16.5%,快于全国0.2个百分点。

就业总体稳定,全省城镇新增就业10.6万人,同比增加2.7万人,增长34.5%,完成全年目标23.5%;农村劳动力转移就业11.5万人,同比增加2.6万人,增长29.7%,完成全年目标34.9%;3月末,城镇登记失业率为3.1%,控制在4.5%目标以内。

本报记者 贺娟芳

在“十四五”转型出雏型大考中  
交出优秀答卷

## “五一”嗨玩时 “安全”记心间

本报讯(记者 李晓琳)“最火五一黄金周”就要来了!蛰伏许久的人们早已跃跃欲试准备嗨玩一把。23日,市消协发布消费警示,提醒广大消费者在五一长假期间要科学消费,健康消费,平安消费。

即将到来的小长假,不少人会选择外出旅游,消协提示:由于疫情尚未结束,市民要做到无预约不出行,并提前了解目的地的疫情防控细则,尽可能选择短途游,尽量避开热门景点或者景点高峰时段,少去人群聚集的地方。到达景区后,要严格遵守相关防疫规定,最好不要玩密闭空间内的娱乐项目。

消协人员建议,无论自驾游或乘坐公共交通工具,需要全程佩戴口罩,而消费时也最好采用电子方式支付,减少现金接触。同时,与野生动物或家畜、家禽接触时,务必注意保持安全距离,切勿近距离直接接触。

外出就餐的饮食安全不容忽视,要注意选择干净卫生的正规饭店,就餐前要洗手,就餐时采取分餐模式,选择煮熟的食物,切忌食用生冷食物、野生动物;用餐过程中,尽量使用“公勺公筷”,培养健康文明的生活理念,养成文明用餐新风尚。

节日期间消费也要注意“安全”。比如,购物时要去正规商店或网店,不要轻易点击网购平台或商家APP里不明来源的商品链接,确保自己的钱财不被套取或损失;更不要轻易在微信朋友圈、网络购物群等渠道买东西。“遇到消费纠纷要第一时间维权并提供相关证据。”消协人员提醒,外出消费时主动索要发票等凭证并妥善保管,一旦发生消费纠纷,可向经营者所在地行政主管部门或消协投诉。

文明  
旅游

## 举报易燃建筑 最高奖励5万元

本报讯(记者 薄鸿)市应急管理局4月23日消息,我市公布可燃易燃彩钢板建筑举报热线电话——(0351)3112350,以便社会各界对相关领域安全隐患进行举报。

可燃易燃彩钢板建筑举报重点为:用于各类生产加工的厂房、个体作坊、临时库房的彩钢板建筑等。

对于市民举报的各类安全隐患,经查证属实,根据安全隐患大小和避免事故的轻重程度,将给予300元至50000元不等的奖励。市民在举报时,应尽可能从多角度拍照留存,以便于查证核实。同时,市民也可以拨打市长热线12345或者110转接,全天候24小时值守。

市应急管理局有关负责人表

深刻汲取教训,全面提升安全生产工作水平

## 消费体验怎么样 消协调查社区团购

本报讯(记者 李晓琳)您在使用社区团购吗?23日,市消协面向社会发起“社区团购平台消费者使用情况调查”,希望通过问卷规范团购市场秩序,创造良好的消费环境,引导消费者科学消费、合理消费。

社区团购作为新消费模式,与传统销售模式相比,具有优惠、快

速、便捷的优势,但同时也不可避免地出现了一些问题,引发了诸多消费者投诉。为详细了解社区团购目前情况、服务质量及发展规范,从即日起至5月6日18时,市民可以通过登录市消协官方微信号“太原掌上消协”参与问卷调查,反映您在社区团购方面遇到的问题及提出建议。



社区团购,是指以社区为中心,以“团长”(通常由社区内便利店经营者等担任)为分发节点,以微信小程序等作为交易工具建立团购平台,消费者在平台上拼团购买生鲜、日化用品等一种新型购物形式。社区团购平台既有正规的电商平台,也有微商、社交平台,还有一部分个人组织的微信团购群。它是依托社区和团长社交关系实现商品流通的新零售模式。

## “山海之约”推介会举行

本报讯(记者 贾尚志)23日,“诗意厦门·山海之约·幸福思明”文旅推介会在我市举行,厦门思明区、武夷山市和武平县向我市游客发出“五一假日里,共赴山海之约”邀请。

本次推介会,由厦门市文旅

局、厦门市思明区政府、武夷山市政府、武平县政府主办。会议以“休闲生活”为核心,以“滨海踏浪”“街巷潮玩”“山海之约”为线,通过策划达人潮拍、名嘴分享、民俗体验等,带给与会旅游业人士场景沉浸式体验,将厦门市中心城区思明

的丰富滨海旅游度假资源及武夷山、龙岩武平的山水旅游资源集中呈现。五一假日里,要前往厦门的游客可在飞猪、口碑平台搜索“快乐厦门游”,进入页面领“400+50”元优惠券,还可挑选酒店、景区、美食、人气线路等优惠特色主题产品。